

陈芋汐回应多年被“网暴”——

决赛前夜曾收到“威胁短信”

一个星期前，中国跳水名将陈芋汐收获了世界泳联2025年度最佳女子跳水运动员的荣誉，为自己的2025年画上了一个圆满的句号。

然而在国际赛场不断取得荣誉的背后，是陈芋汐长久以来与“网暴”黑手的对抗。

近日接受水均益《时间的答案》专访时，陈芋汐就透露了自己一次印象深刻的经历，“在我单人决赛的前一天晚上，有人给我发了一条短信，里面是我的所有身份信息，包括身份证号、电话。”

“我不知道这是什么意思，很害怕，就第一时间反映给了队里。”

长久以来，部分“网暴”黑手持续在网络上编造谣言诋毁运动员，陈芋汐也是受害者之一，“他们一直说得比较多的就是我有后台，觉得我的家庭条件好，就是因为我的父母是教练。”

这也导致陈芋汐关闭了自己的账号评论区，“不要在我的地盘里面评头论足我的家人、我的朋友，确实很多东西我不愿意看见，不论是骂我，还是说我的教练和身边的人。”

“无论比得好不好，都会被用一些无端的理由去造谣。我希望所有运动员都能被正确地看待，不能用谣言去诋毁运动员所有的努力和付出。”

从东京奥运会周期以来，在国际赛场，陈芋汐与队友全红婵一直搭档



为中国跳水赢得荣誉，同时在单人比赛中也多次贡献巅峰对决，但两人之间的竞争，却被部分“网暴”分子无限放大。

对此陈芋汐直言，“大部分言论还是非常友好的，但是一些小部分挑拨离间的言论，会不利于中国跳水的发展。大家都是很好的队友，都是在为中国争得荣誉。”

“可能在网友的理解中她和我之

间有非常强烈的竞争，把我们拉到对立面去谈论任何事情，无论是比赛、训练还是生活。我和小红的关系不是这些言论可以去左右的，她也处在舆论的漩涡里，两人都有很难的地方，所以也希望舆论能对我们好一点。”

对于持续的网络暴力，执法机关已经果断出手。今年9月，公安部网安局公布了10起打击整治网络违法犯罪典型案例，其中就有“上海公安机关侦破跳水运动员被实施网络暴力案”，王某、韩某、马某被采取刑事强制措施。

对于遭受网络暴力与骚扰的运动员来说，这无疑是好消息。若放任此类行为，将会对运动员的心理健康造成负面影响，也间接为运动员在竞赛场上为国争光制造阻碍。

畸形饭圈突破底线

正如水均益在采访中所说，小小年纪的陈芋汐可能是“中国体育运动员里边被持续网暴时间最长，而且密度、烈度最强的”。这背后的舆论场浊流、撕裂语境，以及畸形饭圈化的“一拉一踩”的对立叙事，值得高度警惕。

早在2023年，社交媒体上就开始流传各种阴谋论、谣言，先是捕风捉影说陈是“黑衣人”、向全红婵“扔毛巾”。今年5月，全国跳水冠军赛上全红婵因伤缺席，网上又掀起新一波对陈芋汐的荒诞指责的高潮。部分畸形饭圈粉丝捏造“队内霸凌”剧情，甚至无耻到造谣其怀孕……可谓恶毒至极。

今年5月，公安机关侦破一起针对运动员的侮辱诽谤案，王某、韩某、马某因制作发布相关谣言、侮辱和诽谤视频，以此诋毁陈芋汐，已被采取了刑事强制措施。甚至就在这次水均益与陈芋汐的访谈视频下面，还有相当多的网友留言在阴阳怪气地延续荒谬指控。

近几年，畸形饭圈文化在竞技体育领域兴风作浪，以“控评”“一拉一踩”那套乌烟瘴气的手段，离间运动员之间的合作、破坏体育生态的健康发展，已对竞技体育工作造成了严重的

困扰。

其实，全红婵是优秀的中国运动员，陈芋汐也是优秀的中国运动员，两人并肩作战，为国家赢得了多项荣誉。本身两人的私人关系非常好，但是长期以来被挑拨、离间，制造两人之间的对立、冲突，陈芋汐被无端地贴上了一层又一层的“仇恨标签”，这对全红婵来说其实也是一种困扰。

近两年，国家体育总局联合中央网信办等部门，三令五申，出台相关文件、启动集中治理，以清理体育领域的畸形饭圈文化，明确将“坚决抵制‘饭圈文化’对体育的侵蚀和破坏”作为体育系统意识形态工作的重要内容。

一名为国家、为所在城市赢得无数荣誉的优秀运动员，却遭到长期的、莫名的网暴、攻击和羞辱，被贴上了仇恨的标签，这让人心寒，也让人愤怒。平台要履行责任，不能放纵“愤怒诱饵”的标签骗取流量，纵容粉丝拉踩引战；算法要向上向善，不能恶意放大冲突，传播阴谋论。

别让饭圈逻辑污染了竞技体育的净土，别让为国争光的优秀运动员成为网暴的受害者。

·澎湃新闻·

Oriental Sports Daily
东方体育日报

订报有礼 超值回馈

2选1

晴雨伞 保温杯
316不锈钢内胆 250ML容量

订阅2026年《东方体育日报》
即送价值**88元**东体文创

全年订价 *290

其他订阅方式

- 电话订阅 拨打11185 上门收订
- 移动订阅 东体微博微信、东方体育APP
东方体育日报Sports小程序
- 网站订阅 www.osportsmedia.com
- 邮局订阅 邮发代号3-77
- 现场订阅 威海路755号38楼

扫码立即订阅
东方体育日报